郭沫若的爱與四川才子

歷史劇的奠基人

創寫新文壇歷史劇

强烈的反映。
五四運動以來的中國新文壇上,郭洙若是一個烈的反映。

强烈的反映。
五四運動以來的中國新文壇上,郭洙若是一個型別的反映。

≪王昭君≫和≪聶嫈≫。 若的史劇≪三個叛逆的女性≫,卽≪卓文君≫、若的史劇≪三個叛逆的女性≫,卽≪卓文君≫、

>、≪聶嫈≫,通過三個著名的女性,强烈地體劇≪三個叛逆的女性≫,≪卓文君≫、≪王昭君,向封建專制制度和封建傳統文化發起衝刺。史《五四≫時期,這些史劇像一把鋒利的寶劍

敢於反抗。爲了追求自己的理想,不怕犧牲自己她們聰明、機智、勇敢,熱愛自由,蔑視權威,命精神,塑造了三個叛逆者的女性形像,描繪了現了反對封建壓迫、爭取自由解放的民主主義革

描述三個叛逆女子

子可以重婚,女子便不能再嫁!≫於是,▲文君親和整個封建社會禮制提出挑戰,▲我不相信男與常。適逢貧寒詩人司馬相如到卓王孫家作客,與常。適逢貧寒詩人司馬相如到卓王孫家作客,與常。適逢貧寒詩人司馬相如到卓王孫家作客,與中文君好音律,便以琴聲把埋藏在她內心深處的性愛鼓蕩起來以後,她便蔑棄父命,熱烈地愛筋性愛鼓蕩起來以後,她便蔑棄父命,熱烈地愛筋性愛鼓蕩起來以後,她便蔑棄父命,熱烈地愛病相如,大胆地追求人生的自由和幸福。當她父親阻止卓文君和相如結合時,卓文君敢於向他父親和整個封建社會禮制提出挑戰,▲我不相信男和整個封建社會禮制提出挑戰,▲我不相信男子可以重婚,女子便不能再嫁!≫於是,▲文君

文君≫史劇中寫有一段對話・・夜忙奔相如,相如乃與馳成都≫。郭沫若在▲卓

什麼人說話? 卓王孫··你這說的是什麼話,你在向卓文君··你俩位老人請不要發怒。

你們了。 格對待你們;我現在是以人的資格來對待 卓文君·我以前是以女兒和媳婦的資

了!造反了! 卓王孫:啊,不得了,不得了!造反

你們老人們維持着舊禮制,是範圍我們是倡風教的。你們男子們制下的舊禮制卓文君。我自認我的行為是為天下後卓王孫。造反了,造反了!

世

唱辭,摘錄於後,供大家欣賞∶郭沫若在≪卓文君≫史劇第一景有這麼一段

室通人遐毒我腸,遨遊四海求其風。

鳳兮鳳兮從凰棲,何由交接為駕薦?

交情通體必和諧。願托子尾永為妃。

郭朱若筆下的≪王昭君≫,寫於一九中夜相從別有誰?

劇;郭洙若則大胆地把它改成≪性格的悲劇≫,早見於班固的≪漢書‧南匈奴傳≫。長期以來,早見於班固的≪漢書‧南匈奴傳≫。長期以來,早見於班固的≪漢書‧南匈奴傳≫。長期以來,早見於班固的≪漢書‧南匈奴傳≫。長期以來,早月於班固的≪漢書‧南匈奴傳≫。長期以來,早月於班固的≪漢書‧南匈奴傳≫。長期以來,早月於班固的≪漢書‧南匈奴傳≫。長期以來,是於一九二三年

做這篇劇本的主要動機,也可以說我主要的假想 昭君的≪美德≫來。就在這些重大的問題上, 似乎越加重這種悲劇命運的氣氛、就越顯 嫁匈奴。似乎王昭君只能聽任命運的捉弄, 被畫師毛延壽賣弄,使君王誤選,以美人之身下 們把王昭君的悲劇完全歸諸於命運;因爲她不幸 刻揭示了王昭君的反抗精神。很長時間以來, 於≪被選≫入宮,弄得異姓哥哥自殺,家破人亡 ▲是王昭君反抗漢元帝的旨意自願去下嫁匈奴≫ 洙若大胆地否定了這種歷史的偏見。他說••▲我 這一描寫既控訴了封建君主制度的罪惡, 是王昭君反抗元帝的意旨,自願去下嫁匈奴的 請聽她和元帝的一段對話 阳君本是湖北秭歸 個貧苦農家的女兒,由 示出王 而且 也 郭

你 為皇后 漢元帝。你 9 你總可以快樂了。 別 那麼悲憤 , 我 立 使 刻 我 就 的 册

我

去罷

1

封

不 我 媽 强 居 知 高拱 媽 索天下良家女子來恣你的 道 比 是再没有 到窮荒 再 人 漢元帝。 漢元帝。 王 到 昭 的 昭 昭 生 一窮荒 君。啊 君。你縱 君。皇后 能 ġ 極 能 你要 够使 你 極 你 以 北 爱 為 北 去受苦的强得多了 縱 滿足 你深 使不 人人的 是 使真正爱我也是無益; 知 我鐘愛的哥哥復活 又 道我是爱你呢? 有什麼!能 可 你的 愛我 精魂 以 居 **从受苦的** 冶高 奸 淫 拱 9 的了 欲 你留在宮 淫 的 嗎?你 够 • 嗎? . 9 你 你 嗎? 你 為 可 中 深 也 以

> 我們 天不喜 所 是苦事, 嗎?你的 去 0 甋 你 抱 天喜歡了我 女子了。 你醜 不足 填 異 淫 啊 豺 於 弄的女子又不自 你居住 女 的宗室 , 入子了 我是 人、 供 狼 9 歡 你算 你 我 椎 你 你 的 你 力可以 的宮庭 也 淫 ٠: 9 9 也 欲 , 應當 一樂的 獨能 要 你 知道了;但是你可知 你又可以 你 知 壑 刻 用 ! 不能 可 道 可 心比豺 恣肆 窮荒 知道 女子又拿去投 以 生 到 如 以 我們 忍耐了 今 逼 把 以 極北 男子 為 把我 我 威虐於萬衆之 迫 狼 你 9 拿 可 天 的 苦嗎?你 不 醜 是 去投 巢穴 足 下 1 供 以 不 殺 豺 你 受苦的 供 的良家子弟 够 淑 你 還 荒 姬 狼 的 荒 填 要腥 没 究 道 淫 淫 9 0 9 有你 一克何 弄 樂 投 伱 上 9 你 地 荒 的 用 明

侯和韓相俠累而毀容自殺以後,其姊聶嫈爲傳佈

英雄的形象,她女扮男裝,追隨弟弟聶政之後 是追求個性的解放、個人的自由和幸福,而是爲 無論是那一種人」都要「把他們打殺乾淨」。 且提出「只要是王、是宰相,無論是那一國的 **殘酷剝削人民的血汗,任意殘害人民的罪行,** 分,但却沒有消沉,而且要發揚弟弟的崇高精神 當她得知弟弟爲國除奸英勇犧牲時,雖然悲痛萬 的創作欲望。郭洙若塑造了≪聶嫈≫這位古代女 烈的悲憤感情,深深地激動了郭沫若,觸發了他 送入醫院搶救。他的姊姊親自到醫院守護他,想 愛國華僑青年學生,在遊行示威中被軍警打傷 件動人的事跡的≪折光≫。當時,有一位姓陳的 段。這個故事出於≪史記≫的≪刺客列傳≫。 了喚醒民衆,爲了大多數人的平等、自由和解放 盡辦法搶救,青年終因傷重身亡。這位姊姊的强 洙若借這個歷史題材,寫的是≪五卅≫慘案中一 弟弟的英名,不避危險、前往韓城壯烈死去的 。這個劇本不僅揭露了帝王、宰相自私、好戰 入公聶嫈的叛逆精神,比卓文君、王昭君前進了 大步,她英勇無畏、視死如歸的叛逆行爲,不 主 m

當時被諡為叛逆的。我懷着這種理念已經有多少然的道理。」、「大逆不道,就算大逆不道罷,然的道理。」、「大逆不道,就算大逆不道罷,們天賦的人權,要求男女的徹底的對等,這是當該她們覺醒的時候了呢。她們覺醒轉來,要求她該她們覺醒的時候了呢。她們覺醒轉來,要求她該她們覺醒的人權,要求想到他的創作動機時,明確地說:

激勵大衆的革命精神。 中文君≫和≪王昭君≫。」可以說,叛逆精神,來 中文君≫和≪王昭君≫。」可以說,叛逆精神是 中文君≫和≪王昭君≫。」可以說,叛逆精神是 是體的表現。我在這個主意之下便作成了我的≪

年辰,我在歷史上很想找幾個有爲的女性來作爲

抗日時期的歷史劇

抗戰期間,發展抗日的革命文化,郭若沫於 一九四一年寫了《棠棣之花》,一九四二年寫有 《屈原》、《虎符》、《高漸離》、《孔雀胆》 當時,中國歷史正進入一個黑暗的時期,困 難當頭,强敵入侵,山河破碎,內憂外患,血腥 難當頭,强敵入侵,山河破碎,內憂外患,血腥 難當頭,强敵入侵,山河破碎,內憂外患,血腥 養來囘顧說:「在我的眼前,見了不少大大小小 後來囘顧說:「在我的眼前,見了不少大大小小 的時代悲劇……。」

《棠棣之花》是戰國時代「抗秦派與親秦派寫出了《屈原》等六部歷史劇。 鼓舞人民的抗戰精神。就是這樣,他一氣呵成,

犧牲的精神的反映。是反對分裂、酷好正義,為了國家的統一,不怕從從那鐵的桎梏中解放出來。」≪棠棣之花≫正時代」,「我們的先人努力打破奴隸制的束縛,鬥爭中的一個插曲,因為戰國時代是一個悲劇的

共五節三十三行,現選錄其第一節供讀者欣賞·

郭洙若在史劇≪棠棣之花≫中有一首詩辭

開遍中華, 我望你鮮紅的血液 我望你鮮紅的血液

開遍中華!

一九四三年三月又寫了五幕史劇《南冠草》。
○一九四二年九月又寫了四幕史劇《孔雀胆》,了當時戰國中後期東方六國「合縱」抗秦的史實又寫了五幕歷史劇《高漸離》。這些史劇,反映又寫了五幕歷史劇《高漸離》。這些史劇,反映郭洙若的《屈原》問世後,過了一個月,五

具有激昻渲洩氣勢

中,産生了許多民族英雄和革命領袖。郭洙若的的人。這些古代仁人志士,在中國幾千年的歷史有拚命硬幹的人,有爲民請命的人,有捨身求法有拚命硬幹的人,有爲民請命的人,有捨身求法,就有埋頭苦幹的人,

走罷!

中華民族的優良傳統。,以詩人的革命激情和絢麗文彩,形象地再現了,以詩人的革命激情和絢麗文彩,形象地再現了歷史劇,正是以史學家的淵博學識和深邃的目光

職大量選擇的是洪聲韵。這樣,給史劇形像情感撤大量選擇的是洪聲韵。這樣,給史劇形像情感渲泄帶來激昂奔放的氣勢;同時,在史劇的台詞中大量用了排比句,併以不同形式出於不同人物之口,這又使史劇形像的情感渲泄具有快節奏的氣氛。如《南冠草》劇尾,夏完淳痛駡漢奸洪承、「」。如《南冠草》劇尾,夏完淳痛駡漢奸洪承、「」。如《南冠草》劇尾,夏完淳痛駡漢奸洪承、「」。如《南冠草》劇尾,給史劇形像情感。如《南景》。

郭沫若選這首詩,是細聲韵的飛堆轍。又如郏臣瞻拜近,泉路奉恩輝。朝光羣鳥散,堡風剪玉衣。朝光羣鳥散,暝色二龍飛。城北鍾山色,松杉落翠微。

史劇中的台詞共有一 **馬東君的** 郭洙若在史劇中的排比句是很多的,他的十一部 足太陽神 一段話: 你 你 東君 , 9 你 你 紅着 . 9 百八十一處排比句。如屈原 你坐在那馬上絲毫也不 你是什麼東西?別 你 小也害羞 人 説

你是 了嗎? 能馳騁 要把你燒毀 /燒毀你 木 偶 啊 梗 9 你 那 9 你這 匹 9 燒毀。 馬! 你完全是 心没心肝 你假 燒 一個面孔, **况毀你的** 的 一片假! 如有本領 9 没靈魂 切 9 你 的 你 9 9 特別 你這 下 , 我

> 也是他史劇成功的重要因素。 掌握了詩詞韵轍的選擇和台詞中排比句的運用, 郭洙若在史劇創作的語言抒情方面,適當地

郭沫若後期的史劇

底能做些什麽?啊,我辜負了曹丞相,我辜負了 絕,難以自拔。她自己也感到,「像這樣,我到 姬又苦苦地思念起她的女兒,心灰意冷,悲痛欲 着骨肉離散的痛苦。郭沫若在≪蔡文姬≫第三幕 戰抗,不得不把妻子兒女拋棄在異國,長期忍受 九三七年抗日戰爭爆發後,郭洙若爲了囘國參加 就是我,「——是照着我寫的。」大家知道,一 經歷,相近的感情。」甚至他承認,≪蔡文姬≫ 側面描繪和歌頌曹操的歷史業績。郭沫若說:《 動魄。郭沫若只選了「文姬歸漢」這個事件 的人。在封建時代,他是一位了不起的歷史人物 我們民族的發展、文化的發展,確實是有過貢獻 文姬≫的主要目的就是要替曹操翻案。曹操對於 九六○年又寫了≪武則天≫。他說••□我寫≪蔡 定會覺察到。在我生活中,同蔡文姬有過類似的 不少關於我的生活的東西。不說,想來讀者也 蔡文姬≫中「有不少關於我的感情的東西,也有 。曹操一生奮鬥的史實,非常豐富多彩而又驚心 在長安郊外,蔡邕墓畔,於夜深人靜中, 郭沫若一九五九年寫了史劇≪蔡文姬≫, 炎從

事就若在《武則天》序中說:「我是想把科學和藝術在一定程度上結合起來,把歷史的眞實學和藝術的眞實在一定程度上結合起來。」郭沫若聽》、《全唐詩》、《唐文粹》、《唐詩紀事》 蒙》、《全唐詩》、《唐文粹》、《唐詩紀事》 蒙》、《全唐詩》、《唐文粹》、《唐詩紀事》 郭沫若在《武則天》序中說:「我是想把科

詩人駱賓王的一段對話••

務盡地力,獎勵 之天下。 路 重用人才,要使四海如同一家,萬邦 武則天說。古人說 一朝廷 耕讀 今 後要 通商惠工,廣開 加 9 倍 天下是「天 地 尊 7重農時 下 言

够選擇(續漢書)呢?呵,父親,請你譴責我罷有什麼本領能够做到「班昭」?我有什麼力量能你啦,爹爹……!我現在已經成了一個廢人,我

·譴責我罷!我爲什麼要囘來?我爲什麼一定要

北 們會做詩的人 如 同一 ,長享太平, 伐 族 。要使普天下的人都能 前 , 後 應該 文治 **以好好** 光華 體 , 昭被 貼 這 些意思 九 够安居樂 域

北 伐 犧 性的 烈士

況 人生自古谁無 毅 彈穿頭復貫胸,成仁心事底 日成屍横馬革 蓋定 相隨自汨 夜製臨岐語。不 如君偏不禄 壯 圖 ·死?死 羅 空 , ,身後蕭條 陣中風 難禁清淚滴君衣 人間何處吊英雄? 到如今總不磨 破 堅城 露飽經過 矢不歸 兩 板銅 從 容 0 0 o o o

伐戰爭中犧牲的紀德甫烈士) 賓陽門外長春觀 郭沫若於 一九二七年九月初作, 留待千秋史管形 爲悼念北

伐前 赴 廣大任 職

科畢業了,從內心裏感到鬆了一口氣。 時郭洙若想起他在日本時的生活遭遇,而且還有 策,呆不下去了,她準備帶着兒女們囘日本。此 境,語言的障礙 分興奮。那知過不多時,孩子的上學,生活的處 是全家的生活問題。安娜是第一次來中國,她十 他攜帶妻兒囘到上海。囘國後,首先面臨的就 九二三年三月,郭洙若從日本帝國大學醫 ,她的心就涼了;全家人束手無 四 月一日

首詩,在他的腦海裏囘蕩·

0 你

兒病依懷 凄凄春日寒,中情惨不 愛難 可名 抱 咿咿 對兒强破 未 能 顏 言

藴淚望長空 , 愁雲正漫 漫 ò

妻容如敗

草

幹衣井之

翽

似飛無 ...羽翼 欲死 身如癖

我誤汝等耳 is 如 萬箭穿 0

聖母瑪利亞」;那知道,不久,▲創造日≫、▲ 流着眼淚,自言自語地唸着祝辭•-再見罷 子送行、告別。船開動了,郭洙若望着遠去的船 實忍受不住這種困苦,決定囘日本。一九二四年 日本時生活那樣的困難不是也過來了嗎?安娜確 一月十七日,郭洙若到匯山碼頭爲安娜和三個孩 郭洙若常常用這首詩來安慰安娜,說他們在

月十六日,郭洙若穿着一身破濫的學生服 了七個月,同樣,在日本也呆不下去了。於十 定四月初囘日本福岡同安娜一起生活。在日本呆 持。上海這個鬼地方確實呆不下去了,於是他決 創造≫季刊又相繼停刊;≪創造週報≫也難以維 九二五年二月十一日戲劇集《塔》一段卷首語 家人,又只好回到上海,全靠賣文度日。他在 ,帶着

十字架街頭 無情的生活一天一天地 9 像這 樣幻美的追 尋 把 我逼 , 異鄉的 到了

會了。

情趣,懷古

的

幽 思

怕

没有再來顧我的機

中這樣寫道。

獨清等三人由上海乘船南下,於二月十三日早晨 推薦,郭沫若應廣東大學的聘請,與郁達夫、王 抵達廣州,就任廣東大學文科學長。兩個月後 安娜和他的孩子們也到了廣州和郭沫若共患難 郭洙若到廣州,正是北伐戰爭的前夕。廣東

一六年二月,中共早期的領導人之一的瞿秋白的

國有句俗話•「車到山前必有路」。一九

的,主要是培養軍事人才。 郭洙若到校不久,就將≪創造社≫的主力移

軍校同時創辦;不過,黃埔軍校是國共合作共辦

文化建設人才於一九二四年春創辦的,它與黃埔 大學係中山大學的前身,它是孫中山先生爲培養

造社的書刊十分暢銷,劇本得到上演,《洪水》 至廣州,很快就在廣州成立了創造社的分社

社在廣州非常活躍。 和《創造月刊》也遷到廣州編輯。一時間,創造 「廣大」學生召集的追悼北京「三・一八」慘 郭沫若在廣東大學五個多月的時間,多次發

「五四」運動會上,郭洙若發表了演說・「今天 閥也可以打倒,國民革命是可以成功……」。又 的,而且是沒有什麽意義的。我們曉得黃花崗七 天追悼北京殉難的烈士們,只悲哀和痛哭是無用 衆,我們的悲哀,實非語言所能表現。但我們今 黃花崗七十二烈士,今天又開會追悼北京殉難民 案殉難烈士大會上,郭洙若說··「昨天我們祭了 表了激動人心的演說。如一九二六年三月三十日 希望這次北京的烈士們殉難以後,帝國主義和軍 十二烈士殉難,得了辛亥革命的成功;故我們都 九二六年五月四日,廣大學生召集的紀念

創

政治部祕書長,八月二十四日晚乘車到達汨羅後

。還同周恩來、林伯渠等人進行廣泛的接觸和交講習所講演,還和毛澤東一道去東山青年會講演廣東大學期間,還被毛澤東邀請到廣東農民運動廣東大學期間,還被毛澤東邀請到廣東農民運動廣東大學期間,還被毛澤東邀請到廣東農民運動東大學期間,還被毛澤東邀請到廣東農民運動東大學期間,還被上最光樂的一頁重大之意義,五四是中國革命史上最光樂的一頁

身著長袍投筆從衣

取得了北伐戰爭的勝利。 產黨的第一次國共合作,最後推翻了北洋軍閥, 農工的三民主義,實現了以孫中山的國民黨與共 一九二四年孫中山先生以聯俄、聯共、扶助

緊迫,郭沫若連衣服都沒有換,是穿着長袍上的 政治宣傳,推動郭洙若參加這一重大的舉動 正式出師北伐。當時,周恩來認爲北伐急需加强 命政府發表了≪北伐宣言≫。九日,國民革命軍 開了他的 此時歡送我們,倒不如我們打到武昌、打到北京 前線,任國民革命軍總政治部宣傳科長兼行營祕 沫若毅然投筆從戎,參加了北伐。由於出發時間 的先遣隊,開始向湖南挺進。七月一日,廣東革 再來開會歡迎你們」。七月二十一日,郭洙若離 歡送大會。郭沫若在會上十分風趣地說•• 「你們 **瞢長。臨行前,四川革命同志會爲他舉行隆重的** ,之後向湖南進軍。八月中旬抵達長沙,升任 九二六年五月,以葉挺獨立團作爲北伐軍 一家,隨政治部的一千多人乘火車到部 多郭

詩:,懷念中國的愛國詩人屈原,激情地寫下了一首,懷念中國的愛國詩人屈原,激情地寫下了一首,二十五日清晨,郭洙若在汨羅江邊停頓了一會

楚猶有三戶,懷石理則那? 攬轡憂夫下,投鞭向汨羅。 晨曦映江渚,朝氣深胸科。 屈子行吟處,今余跨馬過;

岩受到極大的鼓舞。

安徽。北伐軍在全線取得了重大勝利。,郭洙若奉命前往江西從事政治宣傳活動。一九二七年初,北伐軍兵分三路,西路進攻河南;東路進攻福建、取浙江;中路由江西進攻孫傳芳的主力,先後佔領了九江和南昌。八日晚孫傳芳的主力,北伐軍在江西戰場上打敗了軍閥

上寫了一首詩,選其兩段以供讀者參閱:上寫了一首詩,選其兩段以供讀者參閱:一九二七年初,由於爆發了遷都武漢和遷都一九二七年初,乘差船離九江去上海。他在船治部的一部份人,乘差船離九江去上海。他懷着驚醒了郭沫若,使他內心感到無比悲痛。他懷着驚醒了郭沫若,使他內心感到無比悲痛。他懷着驚醒了郭沫若,使他內心感到無比悲痛。他懷着為部的一部份人,乘差船離九江去上海。他在船上寫了一首詩,選其兩段以供讀者參閱:

不能動搖我的心!風喲,你能動搖我的船,

縱使是牆摧舵折,

我也要向前邁進

我為她甘願犧牲武漢是我的愛人

赤化的黄鹤樓,我為她甘願犧牲

要永遠屹立江濱。

抹若裝成商人前往上海,住日本友人內山完造家立即乘火車到上海。九日,車到蘇州,十四日郭一條消息:總政治部上海分部被蔣中正查封。郭四月八日,船抵達南京。郭洙若從報上看到

撰文反蔣 遭 到 通 組

裏。十六日離上海到武漢。

公便。_ 經全體可決,對於該反動份子郭沫若予以嚴厲處 三次執、監聯席會議,胡委員逸民等提出彈劾, 若說•• 「 ……詎最近有所作▲請看今日之蔣介石 命軍總司令部特別黨部執行委員會呈文通緝郭沫 請看今日之蔣介石≫一文。五月,國民黨國民革 分,除以四月二十一日起停止其執行委員職權外 敬懇大部開去黨籍併通電嚴緝歸案懲辦,實感 一篇,尤屬甘心背叛肆意詆誹……茲經屬部第 郭沫若於一九二七年四月發表過反蔣文章▲

日,國民政府發出之通緝令••「……爲決議郭洙 開去黨籍併通電嚴緝歸案懲辦案……。」五月十 政府稱••「……郭洙若趨附共產。甘心背叛,請 辦理。」五月六日,國民黨中執會批准併報國民 立師、各要塞司令、各省政府,以嚴加查照通緝 別發送:國民革命軍總司令蔣、國民黨總司令馮 通緝和函復等 若趨附共產開去黨籍緝辦,錄案併抄同黨部、特 通函稿,除分別函達緝外,將通緝懲辦原件再分 央執行委員會決議,五月十日由國民政府祕書處 國民黨中執會,陸二十一軍部函復等對郭洙若的 通令、國民政府查禁討蔣特刊函、國民政府函復 別黨部執委會原呈,請照通緝懲辦……。 | 五月 一十三日後,陸續又受到蔣中正的通緝郭沫若之 海軍總司令楊、各總指揮部、各軍軍部、各獨 五月十日,胡漢民批:「照辦 」。「根據中

後 部詩集「恢復

席兼總政治部主任;經周恩來、李一氓的介紹加 晚,郭沫若、李 的書店裡躲避了十多天後,才與安娜團聚。後來 的禿筆,寫了他最後的一個詩集≪恢復≫ 失去了去蘇聯的機會。病癒後,郭沫若又拿起他 住院近一個月才脫離了危險,但却錯過了船期 樂路一棟周圍都是日本僑民的弄堂小屋,並準備 再由農民送郭到神泉鎭,乘 跑到普寧縣的流沙,在 揭陽、湯坑和三河壩被國民黨部隊打敗。郭沫若 入了中共。九月中旬,經過長途行軍到了廣東的 在周恩來的推薦下,任革命委員會宣傳委員會主 歷盡艱險抵達南昌,見到了賀龍、周恩來等人。 跑到九江,在九江乘手搖車連夜出發,八月四日 去蘇聯避風。此間,郭洙若突然患斑疹傷寒,差 十一月上旬從香港祕密返囘上海,住在上海寶安 潮州和汕頭。一路之中遭到國民黨的追堵,後在 點兒死了,住在一家日本人開設的私人醫院, 郭沫若遭通緝後住在上海日本朋友內山完造 一氓、陽翰笙和梅龔彬等四人 一位農民家裏躱了六天: 一隻漁船轉至香港。

陳涉吳廣≫、≪黃河與揚子江對話≫、≪如火如 詩二十四首,包括:≪恢復≫、≪述懷≫、≪懷 日的十天之中,即郭洙若在患斑疹傷寒以後的恢 茶的恐怖≫、≪夢醒≫、≪峨眉山上的白雪≫ 亡友≫、≪詩的宣言≫、≪對月≫、≪我想起了 ≪巫峽的囘憶≫、≪血的幻影≫、≪戰取≫等。 這些詩,大部寫於一九二八年一 詩集≪恢復≫出版於一九二八年三月,共收 一月五日至十六

> 天躺在病床上,追憶他流亡過程的經歷。郭沫若 復期。因大病初癒,感到一 後來囘憶說。 種新生的歡悅。他整

時比前兩次是更加清醒的」。 只有過三次。一次是五四前後收在《女神》裏面 了。像那樣受着詩興的連續不斷的侵襲,我生平 集子。那便是曾經出版而且遭過禁止的△恢復≫ 來了。不、不是湧出,而像從外邊侵襲來那樣 的那些作品的產生;一次是寫≪瓶≫的時候;再 立即拿着一枝鉛筆來記錄,公然也就錄成了一個 我睡在床上,把一册抄本放在枕下,一有詩與 次便是這≪恢復≫的寫出了。但這寫≪恢復≫ 「在恢復中,……詩的感興,倒連續地湧出

準確、細緻,也是爲了表現他對革命、對親人的 復≫、≪歸來≫、≪夢醒≫這樣一些敍寫事物的 愛戀、對前途的樂觀精神。有的詩幾乎與《女神 根本變化,努力探索新的藝術形式;就是像《恢 發展的脚迹。他的藝術觀點、藝術趣味也發生了 ·的抒情格調相同。 郭洙若在≪恢復≫詩集中,印下了詩人思想

現摘錄三段供讀者欣賞•• 郭洙若在《恢復》詩中共有九段三十六行,

我祈求他迅速地迅速地前來 我已經祈求過那和藹的死神 當我的病是在危篤的時候 前來結束我這痛苦的生命 她已經準備着把我化成骨灰。 ٥ 經把遺囑告訴了我的內人

這說明

郭洙若走之前一

雄厚 上,由於郭是在大病後寫的,總的說來嫌氣魄不 ,有較濃的悲抑味道和傷感情趣 郭洙若這首詩寫於一九二八年一月五日病床 我實在已超 復活在這 但 他 但 没有 是 我現在是已經復活了, 以天 9 和 那 我 死 地 混 為鄉 靚 神 過了不少的 沌 己的但 終竟是 面 我又生 一有希望 人類為信 回 死 避 一的 復 回 了 線 八泉 活了

赴日避風再度流亡

邛岳宜。他又在一九二八年二月九日的≪日記≫没去成。他又在一九二八年二月九日的≪日記≫了聯繫。起初,他是準備去蘇聯的,由於患重病了聯繫法若回到上海後,他很快就與周恩來取得

淡 0 文要登上 , 定十號 的 在 太平 1她又不 怕 周恩來) 明早去找梓年 家六口真够我 一飄流 + 走 腦子沉悶得難受 心嘶平説 淡 約的路 同 號 ,反增 تئ 不 裏湧 、是回 不 來 9 定能够 ,一時 加丁我 拖 怎 民 出 ,請他去告訴豪 無限 治 她 麼也覺得不 自 C 安娜很 己的祖 的 走成 經 也 的 煩 反 不 了家 抗 能 惱 國 平 安 性

上海的時候,到匯山碼頭給他送行的也僅只是內內與於了要郭沫若去日本的事。郭沫若的住址,明天早晨就要來捕人。於是郭沫若的住址,明天早晨就要來捕人。於是郭沫若便同成仿吾連夜離家外出,經日本友人內山完整的協助,在日本人開的八代旅館住了一宿。郭珠若和安娜及孩子們決定分別乘坐兩艘船去日本統若和安娜及孩子們決定分別乘坐兩艘船去日本統若和安娜及孩子們決定分別乘坐兩艘船去日本統若和安娜及孩子們決定分別乘坐兩艘船去日本統若和安娜及孩子們決定分別乘坐兩艘船去日本。他獨自一人乘一隻日本郵船,起神戶登陸;安林若和安娜及孩子們決定分別乘坐兩艘船去日本。

脱了對他的通緝。 山先生一人。這樣,郭洙若終於離開了上海

躱

不離開了。在開船的時候,我望着沉默着的祖國開的祖國。祖國並不是不需要我,然而我却不能跨着東海≫裹有這麽一段話:跨着東海≫裹有這麽一段話:

日本的十年流亡生活。(未完待續)天下午,他們一家又乘車趕往東京,開始了他在岸。安娜已經先期抵達,並在碼頭上迎接他。當二月二十七日,船抵日本神戶。順利地上了,潸潸地流下了限淚。」

文庫

文

有災難、 難 附 交織的童年 錄:金沙坡之憶 、淺出 戰時. 的 極 年 新 ③抗 幼從 府聘請 歷 職中的悲思史價值之t 軍 祖國 9 作者以高深文藝 開本,二百五十 軍中生活趣事 五〇 图的召唤 之分析 美利堅大 劇④在磨鍊中成長⑤ 元 。要目有 、世界粗 學國際 撥 9 以及戰 頁 : ① 9 話大觀 爲激勵上進 三九三三三—二號聖文書 一个不不凡! 後大陸赤化)在歷史的逆流中游泳-平凡的時代②溫馨與: 生以來社 志源教 現已出版 啓發愛國 心會動亂 之因果悲劇 (睡趣聞 國 训 0 9